
rö­vi­dít­ve csak PÁV-ként 
em­legetett vizsgá­lat majd

nem minden hi­vatá­sos gép­ko
csi­vezetô szá­má­ra fontos szak
mai kö­vetelmény, de keveset 
tu­dunk ró­la. A szükséges isme
retekrôl dr. Perczel­né Ma­kai 
Jo­lántól, a Nem­zeti Közlekedé
si Ható­ság PÁV Igazgató­sá­gá
nak vezetôjétôl kap­tunk tá­jékoz
tatást. 
l Mi­ó­ta lé­te­zik Magyar­or­szá­
gon pályaalkalmassági vizs­
gálat?
– Az eljá­rás a tá­voli évti­zede
kig nyú­lik vissza. Az 1975-ös 
év elôtt még együtt kezelték a 
mozdonyvezetôk és a gép­kocsi
vezetôk vizsgá­latát, és csak az 
„alkalmas” vagy „nem alkal
mas” mi­nôsítést ismerték. Aztán 
ugyaneb­ben az évben vált 
külön a közú­ti és a vasú­ti vizs
gá­lat, de csak a mû­szereink fej
lôdtek, a vizsgá­latok módja 
alig változott. Késôbb, 1978-
ban jelent meg egy alapos, 
szakszerû rendelet, amely a 
gép­kocsi-vezetôi munkakö­rök
höz kö­tött PÁV kategó­ri­á­kat 
hatá­rozott meg négy fokozat
ban, ezek ma is haszná­latosak. 
Ekkortól kell az öt­ször si­kerte
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len kategó­ri­ás jármû­vezetôi 
vizsgá­zó­nak PÁV IV-es vizsgát 
tennie, ha tovább akar lép­ni a 
vezetôi engedélye irá­nyá­ba.
Azó­ta voltak ki­sebb-nagyobb 
jogszabá­lyi változá­sok, de a 
rendszer lényege nem válto
zott.
l Je­lenleg me­lyik jogszabály 
hatályos?
– A régen várt 41/2004. (IV. 7.) 
GKM rendelet ad részletes 
út­mu­tatást a pá­lyaalkalmassá
gi vizsgá­latokról. Bi­zonyos 
pozi­tív változá­sokat hozott, de 
a szükségeshez képest ki­csit 
felemásra si­került. Ugyanis a 
szakmai javaslat szerint szû­kíte
ni kellett volna az elôzetes vizs
gá­latokat és bôvíteni a kö­tele
zô rendkívüli vizsgá­latok kö­rét. 
A szû­kítés megtörtént, meg
szûnt a buszvezetôk 5 éves 
ismét­lô vizsgá­lata, és megszûnt 
a gép­jármû-szakoktatók kö­tele
zô vizsgá­lata, vi­szont a bôvítés 
elmaradt. Szeret­tük volna, ha a 
közlekedésben ki­rívó magatar
tást tanú­sító jármû­vezetôket 
au­tomati­ku­san a megfelelô 
rendkívüli PÁV vizsgá­lati kate
gó­ri­á­ra küldik a ható­sá­gok. Ez 
elmaradt. Most a rendôrség, 

az ügyészség, a bíró­ság vagy 
az orvos saját belá­tá­sa szerint 
küldi vagy nem küldi PÁV vizs
gá­lat­ra az eléje kerülô „gya
nús” jármû­vezetôt.
l Most ki­nek kell PÁV vizsgá­
laton megje­lennie?
– Aki gép­jármû-vezetôi tevé
kenység végzéséhez pá­lyaal
kalmassá­gi mi­nôsítést kíván 
szerezni, illet­ve akit erre kö­te
leztek.
l Mi a célja a vizsgálatnak?
– Annak a megállapítá­sa, hogy 
a vizsgált személy rendelkezik-e 
azokkal az egyéni pszi­choló­gi
ai jellem­zôkkel, amelyek szük
ségesek a biztonsá­gos jármû­ve
zetéshez, a közlekedési helyze
tekhez való alkalmazkodáshoz 
és a jármû­vezetés közben jelent
kezô terhelés elvi­seléséhez. 
Vizsgáljuk az észlelési, döntési 
és cselekvési képességet, és azt 
is, alkalmas-e a gép­jármû­veze
tô a szükséges ismeretek és 
készségek elsajá­títá­sá­ra.
Feladatunk az, hogy a tu­do
mány eszkö­zei­vel felderít­sük a 
vizsgált személy képességeit, 
ezek szint­jét, és megállapít­suk, 
hogy a vizsgált PÁV kategó­ria 
feltételei­nek megfelel-e. Vagyis 
alkalmas vagy nem alkalmas, 
vagy csak korlá­tozot­tan alkal
mas.
l Azt tud­juk, hogy van elô­ze­
tes, idô­szakos és van rend­kí­vü­
li vizsgálat. Me­lyi­ket mi­lyen 
ese­tekben kell elvé­gezni?
– Kezdjük az elô­zetes vizsgá­
lattal, amely szükséges.
l �megkülönböztetô jelzést 

haszná­ló gép­jármû vezetésé
hez,

l �egyes esetekben közlekedési 
szolgáltatást végzô gép­jármû 
vezetéséhez, ezekrôl külön 
jogszabály intézkedik,

l �veszélyes árut szállító gép­jár
mû vezetéséhez,

l �és ha azt a gép­jármû­vezetô 
elôzetes orvosi vizsgá­lata 
során elrendelték.

Remélem nyilvánvaló, hogy 
ezeket a vizsgá­latokat még a 
tevékenység megkezdése elôtt 
kell elvégezni.
A rendkí­vü­li vizsgálatra pedig 
a tevékenység végzése közben 
kerülhet sor, vagyis ab­ban az 
eset­ben, ha
l �a gép­jármû­vezetést tanu­ló 

személy öt­ször tett si­kertelen 
vizsgát,

l �a rendôrható­ság, vagy az 
ügyészség, vagy a bíró­ság 
– saját belá­tá­sa szerint – kez
deményezi,

l �a gép­jármû­vezetô elôzetes, 
idôszakos vagy soron kívüli 
vizsgá­latát végzô orvos, ille
tôleg orvosi bi­zott­ság kéri,

l �a gép­jármû­vezetô munkálta
tó­já­nak kérésére,

l �a gép­jármû­vezetô kérésére.
Az idô­sza­kos vizsgálat öt­éven
ként kö­telezô a megkülönbözte
tô jelzést haszná­ló gép­jármû
vek vezetôi szá­má­ra, illet­ve az 
idôkorlá­tozással kapott alkal
mas mi­nôsítések esetén bár
mely kategó­ri­á­ban.
l Igazak-e a le­gendák, hogy 
van PÁV V-ös kate­gó­ria is?
– Megnyugtat­hatom a legenda 
terjesztôit, PÁV V-ös kategó­ria 
nem létezik. Vi­szont annál fon
tosabb összefoglalnom a meg
lévô PÁV kategó­ri­ák tudni­való
it.
PÁV I-es alkalmassá­gi kategó
ria:
l �a megkülönböztetô jelzést 

haszná­ló gép­jármû vezeté
se.

PÁV II-es kategó­ria:
l �a közú­ti közlekedési szolgál

tatás keretében személyszál
lítást végzô au­tó­busz, sze
mélygép­kocsi,

l �a nem­zet­kö­zi közú­ti személy

A

Dr. Perczel­né Ma­kai Jo­lán

NKH PÁV IGAZGATÓSÁG

ALKALMAS, NEM ALKALMAS

A közú­ti közlekedés fej­lô­dése so­rán ha­mar kiderült, hogy 
a gép­jármû­vezetéshez szükségesek bizo­nyos 
megha­tározha­tó képességek vagy megvannak
egy emberben, vagy csak kisebb mértékben vannak jelen 
bennünk, vagy hiányoznak. Miu­tán ezek a képességek 
a pszicho­lógia tu­do­mányának segítségével megál­la­pítha­tók, 
ezért mû­ködik Ma­gyarországon is évtizedek óta 
a pálya­al­kal­massági vizsgála­tok rendje.

Új szervezetben, 
új székházban, új eszközökkel
Új szervezetben, 
új székházban, új eszközökkel
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ál­tal ki­ál­lí­tott, a meg­szer­zett 
PÁV mi­nô­sí­tést tar­tal­mazó ok-
i­rattal, vagy a vezetôi engedély 
er­re vonatkozó bejegyzésével.
Ezenkí­vül egyes, korábban 
meg­szer­zett képesí­tések is azo
nos ér­tékû­ek lehetnek egyes 
PÁV kategóri­ákkal. Ezeket most 
nem sorolom fel, javasolom 
inkább a telefonon tör­ténô 
ér­deklô­dést, hi­szen munkatár
saim er­rôl is, másról is készség
gel adnak szakszerû fel­vi­lágosí
tást.
l Mennyi­be kerül­nek a vizs­
gá­latok?
– Minden kategóri­ában egysé
gesen 8310 Ft, de a fel­lebbe
zés esetén vég­zett vizsgálat  
12 620, a gépjár­mû­használat 
pedig 2600 forintba kerül.
Ne feledkezzünk meg a jog­or
voslati lehetô­ség­rôl sem. A fel
lebbezést nálunk kell benyújta
ni, akkor az I. fokú határozatun
kat újra felül­vizsgál­juk, és lehet, 
hogy a panaszos javára dön
tünk. Ha nem, akkor a fel­lebbe
zést továbbítjuk az NKH Másod
fokú Hatósági Fô­osztályához. 
Utána már a bí­róság követke
zik.
l Mit hozott önöknek a 2007-
es esztendô?
– Szerencsére akkor­ra már a 
korábbi mostoha körül­mények
bôl ebbe a csodaszép, kor­sze
rû székházba köl­tözhettünk, új 
mû­szerekkel gazdagodhattunk, 
és a 2007. január 1-jétôl meg­-
alakult Nemzeti Közlekedési 
Hatóságon belül önál­ló, de köz
ponti irányí­tású igazgatóság 
lettünk.
Ez jó nekünk is és az ügyfele
inknek is. A szakmai vélemé
nyünk nem vál­tozott, bô­ví­teni 
kel­lene a fel­tû­nô közlekedési 
magatar­tást mutatók rendkí­vüli 
vizsgálati kötelezettségi körét, 
és nagyon kí­vánatos lenne meg
teremteni a jog­szabályi össze
füg­gést a PÁV, az utánképzés 
és az elô­életi pontrendszer 
között. Ezt az egyre romló bal
eseti statiszti­kák is indokol­ják.

Tóth Gá­bor

El­ér­he­tô­ség:
Nem­zeti Közlekedé­si Hatóság
Pá­lya­al­kal­massá­gi 
Vizsgá­la­ti Igazga­tó­ság
1082 Bu­da­pest, Vajdahunyad u. 45. 
Posta­fiók: 1445 Bu­da­pest, Pf. 365
Tel.: 814-1810, fax: 814-1811
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szál­lí­tást vég­zô autóbusz, 
amelyben a vezetô­ülésen 
kí­vül leg­alább 17 ál­landó 
ülô­hely van,

l �a veszélyes áru szál­lí­tását 
vég­zô gépjár­mû vezetésére.

PÁV III-as kategória: a 7500 kg 
meg­engedett leg­nagyobb össz
tömeget meg­haladó közúti köz
lekedési szol­gál­tatást vég­zô 
teher­gépkocsi, vontató, nyer
ges vontató és jár­mû­szerel­vény 
vezetése, és ugyanezen jár­mû
fajták vezetése esetében, ha 
nemzetközi áruszál­lí­tást végez
nek.
PÁV IV-es kategória: a PÁV I, II, 
III-ban nem szereplô gépjár­mû
vek vezetése, ha PÁV vizsgálat
ra kötelezték a jár­mû­vezetôt.
Itt jegyzem meg, hogy a PÁV 
I-es és II-es kategóri­ára az 
jelentkezhet, aki leg­alább két 
éve rendel­kezik a külön jog­sza
bályban meg­határozott bár
mely nemzetközi kategóri­ában 
folyamatosan ér­vényes vezetôi 
engedéllyel, és nem mi­nô­sül 
kezdô vezetô­nek.
l Ha valaki­nek van egy si­ke­
res PÁV I-es kategóri­ás vizsgá­
ja, ez érvé­nyes az al­sóbb kate­
góri­ákra is?
– Igen. Ám, ha nem al­kal­mas, 
akkor alacsonyabb kategóri­á
ra csak akkor vizsgál­juk, ha ezt 
külön dí­jért külön kéri! Al­kal
matlannak is csak a kért kate

góri­ában nyil­vánítható, és ha a 
vizsgálaton fel­merül az egész
ségi al­kal­matlanság gyanúja, 
rendkí­vüli or­vosi vizsgálatot 
kell kezdeményeznünk.
l Tehát nem mindegy, mi­lyen 
ál­lapotban jelentkezik a gép­
jármû­vezetô a vizsgá­latra?
– Nem bi­zony! Számos olyan 
testi és lel­ki ok lehet, ami ir­reá
lissá teheti a vizsgálatot. Néz
zük elôbb a testi­eket! Az erôs 
fájdalom, görcs, a sérült vég­ta
gok, a legyengült szer­vezet, a 
magas láz, a látási zavarok, 
az erô­sen kor­látozott – pél­dául 
begipszelt – kéz és még sok 
minden más sérülés mi­att a 
vizsgálat nem kezdhetô meg. 
Ide sorol­ható még az ittas vagy 
drogos ál­lapot, a stressz, a ki­al
vatlanság, a mély letar­gia, 
vagy egyéb olyan kor­látozott
ság, amely jelentôs hátrány 
lehet a vizsgálat során. Ér­de
mes tehát józanul, ki­pi­henten, 
jó kondí­ci­óban meg­jelenni a 
vizsgálaton!
l Mi­lyen em­beri tu­lajdonsá­
gokat vizsgál­nak?
– Olyan képességeket, készsé
geket, amelyek szükségesek 
egy veszélyes üzemben, a köz-
úti közlekedésben a jár­mû biz
tonságos vezetéséhez. Emlí­tek 
néhányat. Reakci­ókészség, ter
hel­hetô­ség, fi­gyelem-összpon
tosí­tás, közlekedési áttekintési 

képesség, monotóni­atû­rés, 
látásban a peri­féri­ás észlelés, 
szenzomotoros, azaz észlelés-
cselekvési képesség, sebesség- 
és távol­ság­becslés, vi­zuális 
emlékezet, bal­eseti veszélyezte
tettség­re való hajlam, vi­sel­kedé
si beál­lí­tódások.
Minden ügyfelünk ugyanazo
kon a képesség­vizsgálatokon 
esik át, de csak a kért PÁV kate
góri­ának meg­felelô szintet kell 
tel­jesí­tenie. Van képer­nyôs, 
mû­szeres vizsgálat és beszél­ge
tés a pszi­chológussal, és ha 
szükséges, akkor személyi­ség
vizsgálat is következik. Sôt gya
kor­lati gépjár­mû­vezetésre is 
számí­tani lehet egyes esetek
ben!
l Bi­zonyá­ra lé­teznek ki­zá­ró 
okok.
– Léteznek, ezeket a már emlí
tett rendelet tételesen fel­sorol
ja, amelybôl szó szerint kell 
idézzek, mert fontos a gépjár
mû­vezetôknek. 
Elég­telen észlelési tel­jesítmény. 
A közlekedési helyzetek bizton
ságos meg­ol­dásához szüksé
ges fel­ismerési és döntési képes
ség hi­ánya vagy nem ki­elégí­tô 
szintje. A fi­gyel­mi tel­jesítmény 
nem ki­elégí­tô szintje. Az észle
lési, a döntési és a mozgási 
tevékenység összerendezettsé
gének hi­ánya. Az ér­tel­mi mû­kö
dések nagymér­tékben csökkent 
szintje, ezen belül ki­emel­ten 
ennek a gyakor­lati gépjár­mû-
vezetôi tevékenység­ben való 
meg­nyil­vánulása. A közlekedé
si magatar­tást befolyásoló sze
mélyi­ség­vonások, amelyek 
fokozott bal­eseti veszélyezte
tettség­re utal­nak. A gépjár­mû-
vezetôi tel­jesítmény szél­sô­séges 
ingadozása, ter­helés, fáradt
ság vagy monotónia hatására. 
A jár­mû vezetéséhez szükséges 
jár­tasságok és készségek el­sa
játí­tására való képtelenség. A 
pszi­chés ki­fáradás. Fog­lal­kozá
si és életkori sajátosságokból 
eredô, kedvezôtlen személyi
ség­kép.
l Ha egy gépkocsi­vezetônél 
minden rendben van, hogyan 
igazol­ja a PÁV mi­nôsí­té­sét, ha 
ké­rik?
– A PÁV Igazgatóság vagy az 
NKH Központi Hi­vatalának 
határozatával, vagy igazolásá
val, il­letve az okmányi­roda 
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